2014年5月22日 星期四 责编:王文佳 视觉:竹建英 新民网:www.xinmin.cr

# 14艘舰艇上午起锚奔赴东海

本报记者登上千岛湖大型远洋综合补给舰随船观演



本报记者 范洁

今天上午,参加中俄"海上联合-2014"军事演习的14艘水面舰艇陆续驶离上海港,奔赴位于东海北部的指定区域,进入实兵演习阶段。

昨晚6时,本报记者登上舷号为886的千岛湖大型远洋综合补给舰,并将随船在海上度过五天四夜,直至25日参演舰艇返航靠岸。锚地防御、联合解救被劫持船舶、联合搜救……在这艘万吨级巨舰之上,亲历全球瞩目的联合军事演习。

#### 锚地防御检验舰队反应水平

"0630 起床,0635 跑步,0730 早餐,0800 布置操演……"早晨6时30分,千岛湖舰上广播响起,向官兵通报今日计划。

"吃完午饭,我们就要从吴淞口锚地起锚,前往指定演习区域。"干岛湖舰舰长涂金虎介绍,今晚,参演舰艇将开展编队锚地防御演练,这也是中俄"海上联合-2014"军事演习的第一个演习课目。

涂金虎说,锚地防御是编队舰艇训练的常规项目,重点演练防蛙人破坏、防高速快艇、武装小艇破袭等内容。"一般舰艇停泊在港口里,岸上有军事设施设防,防御设施比较完备,而锚地防御是舰艇在海上抛锚后,需要防御水下蛙人的破坏,防止潜艇及空中袭击等。"

对于锚地防御演练的重要性,海军信息化专家咨询委员会主任尹卓认为主要表现在三个方面。

首先,锚地防御是预警,针对敌人可能 来袭的情况,要提前做好预警部署。例如, 在空中是否有预警机,当发现飞机来袭时 能否及时预警。

其次,锚地防御也检验整个舰队的反应水平,及时疏散舰艇,在锚地组织对空防御,在电子化通讯设备的指挥下,打击来袭目标

第三,锚地防御演练是非常具体的,其 保密性相当高,这也说明了中俄两国军事 互信水平达到了相当的高度。

#### 联合军演提供直观深入交流

"远看一片叶,近看一座山",昨晚6时,当搭载媒体的扫雷舰靠近千岛湖舰时,如此形容眼前的钢铁之躯再贴切不过。

一个小时前,我们离开吴淞军港码头, 一路向东驶往中方参演舰艇驻泊锚地。烟台舰、柳州舰、宁波舰,来自全国的记者分批换乘,登上未来5天"海上的家",本报有幸成为登上干岛湖大型远洋综合补给舰的唯一上海媒体。

"886,准备上船!""嗖"地一声,扫雷舰 水兵将缆绳甩向干岛湖舰甲板,碰垫手悬 下防撞垫,两舰慢慢靠拢。与排水量约500 吨的扫雷舰相比,总长171米、舰宽24.8 米、满载排水量23000吨的干岛湖舰巍然 而立,登上甲板,空间大、行驶稳是干岛湖 舰给人的第一印象。

在中方本次参演的 8 艘水面舰艇中, 886 号千岛湖舰是唯一的大型远洋综合补 给舰。"本次军演,中俄双方都派出最先进 的设备、最强的阵容,郑州舰是'中华神



■ 今晨7时30分,参加中俄联演的中方指挥舰郑州舰离开码头,奔赴演练海区

#### 岱天荣 摄

## 千岛湖舰上的女兵班

在驾驶室检拭仪器装备、在03 甲板除锈打漆、在报房接收指挥中心 文件·····886号干岛湖舰上,靓丽苗 条的女兵格外引人注目。

25 岁的郭潇雪就是其中之一, 去年 6 月从大连舰艇学院毕业,她被 分配至千岛湖舰,现在已是该舰的副 航海长。"高三填报志愿时,我在电视 看到采访一位女参谋,觉得特别帅!" 抱着"试一试"的想法,郭潇雪报考了 军校。

干岛湖舰是中国海军最早试点 女兵的舰艇,2010年,在执行亚丁湾 第七批护航任务时,诞生了海军护航 以来首支走上战位的女兵队。现在,舰 上共有7名女兵,最年长的郭潇雪任 女兵队长,年纪最小的则是"90后"。

独立的卫生间、舱室的全身镜、房内的大床帘, 舰上许多设施是为她们

"度身定制"。"除了设施,每周也会单独给我们多发牛奶,水果也比男兵多。"

不过,生活上有"福利",工作时却没有"特权"。她们分属操舵、报务、航空、舰务等不同岗位,需要经过跟班学习和严格的岗位考核,才能独立值更。"工作时稍有疏忽,挨的批也绝不比男兵少。"

3月12日,千岛湖舰参与马航失 联客机的搜寻,郭潇雪和女兵们随船 出发,奔赴泰国湾、转战印度洋,连续 航行61天,"这是女兵队第一次参加 这么重大的任务,每天都轮班值更、制 定航海计划,但这种经历毕生难忘。"

作为海军第一批航海长班毕业 的女学员,郭潇雪也是东海舰队唯一 的女航海军官。她的目标,是成为中 国海军的首位"女舰长"!

本报记者 范洁



盾'、宁波舰是俄制现代级驱逐舰,而干岛 湖舰则是中国海军第一艘拥有真正现代化 构型的综合补给舰。"干岛湖舰政委祁大桃 介绍。

演习中,千岛湖舰与中方郑州舰、宁波舰、俄方 548号"潘捷列耶夫海军上将"号大型反潜舰同属第一水面舰艇编队,主要参与非战斗军事行动演练,包括锚地防御、联合解救被劫持船舶、联合搜救等。

"俄罗斯是海军强国,希望在联合演习演练中,一方面向他们学习取经,另一方面展示自己形象,提高两国军事合作的互信度。"祁大桃说,此前千岛湖舰在亚丁湾护航、马航客机失联搜救中与国外海军也有交流,但这次军事联演是更加深入、直接的交流,能够提升指挥操作能力,积累经验。

#### 对接沟通培养中俄双方默契

涂金虎介绍, 千岛湖舰每天都与俄方 海军对接沟通, 内容包括演练方案的程序 情节和动作细节等。通过交流更好地了解 对方的行动习惯,在指挥协同上更有默契。 "首先要符合真实、合理的战术需要,同时要符合演练的需要。"以联合解救被劫持船舶演练为例,本次演习中千岛湖舰将模拟被劫持商船,这就需要与来自俄罗斯"瓦良格"号与中国郑州舰的特战队员协调预案。"特战队员乘坐快艇靠近被劫持船舶后,谁先开始演练,如何分工协作,怎么搜索和歼灭?"

除了程序动作的方案敲定,推演对接还涉及一系列细节,"舰员模拟海盗时,穿什么衣服、携带什么武器,在哪里就位、如何表现遮挡、抗击和被击毙的动作?"涂金虎介绍。

昨晚7时,千岛湖舰还与俄方特战队员实施通讯操演,重点对双方通信频率、通信呼号、相关规定等进行细化,确保演习期间信息资源共享、指令畅通。"短波、超短波、甚高频,对这三种通讯手段展开互联互通试验,行话叫'校波',判断进人指定网络后能否连得上、校得通。"

此外,根据此前协商,本次演习期间双 方水兵之间的对话交流,以及舰船指挥官 向演习指挥部报告都使用俄语。

(本报千岛湖舰今日电)

### 联演4大关键词

中俄"海上联合—2014"军演首次将双 方参演舰艇全部混编,首次组织水面舰艇 编队进行互为条件超视距攻防演练,首次 安排潜艇与水面舰艇自主对抗。

但这些关键词具体代表什么?军演联合导演部中方导调组组长王超一一详解。

全部混编 指3个舰艇编队中每个编队都由中俄双方的舰艇共同组成。以前往往是一个中方舰艇编队、一个俄方舰艇编队、另外一个是混编。全部混编对双方沟通和默契程度要求很高。

互为条件 改变了以往"红方"只是进攻,"蓝方"只能防御的套路,而是互相攻防。 任何一方在攻击的时候,必须同步考虑防御。

超视距 是指综合运用舰艇自身雷达 和空中预警信息,获得目标信息并进行联 合识别。

自主对抗 就是导演部只提供情况, 由参演兵力自行展开作战行动。比如,演习中仅告诉"红方"某海域可能有潜艇,但并 不告知具体位置、型号和战术。 据新华社